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КАК СТИМУЛИРОВАТЬ РАЗВИТИЕ ОБЩЕЙ МОТОРИКИ В ПЕРВЫЕ ГОДЫ ЖИЗНИ У ДЕТЕЙ С НАРУШЕНИЕМ ЗРЕНИЯ
Несколько практических советов, как в игре можно дополнительно стимулировать своего ребенка и сделать его двигательно более активным.
Слепые дети нередко отстают в развитии общей моторики от своих зрячих сверстников. Они позже начинают переворачиваться, садиться, ползать и ходить. Это естественно, поскольку движения обычно осуществляются под контролем зрения. Развивитие двигательной активности оказывает позитивное влияние на общее развитие развитие ребенка (эмоциональное, психическое, социальное). 

Уделяя время на двигательные игры с ребенком, Вы можете добиться очень хороших результатов. Вы всегда интересны ребенку, даже если он не выражает это улыбкой и жестами. Вы скоро изучите те сигналы, которые Ваш ребенок подает всем своим телом. Достаточно понаблюдать, как ведет себя ребенок, когда вы находитесь вместе с ним. Маленькие дети далеко не сразу начинают реагировать на то, что с ними делают. Нужно набраться терпения! 

Отведите на совместные игры те часы, когда Вы и Ваш ребенок обычно находитесь в самом лучшем расположении духа. Все, что Вы ни сделаете, будет хорошо и полезно для Вашего ребенка. Достаточно даже того, что вы будете просто весело проводить время вместе. 

Слепые дети нередко бывают тихими и малоподвижными. Поговорите с ребенком, спойте ему песенку, даже если ребенок сейчас не улыбается Вам. Ваш голос, телесный контакт с Вами, веселая возня скорее вызовут улыбку и ответные звуки. 
ДОЖДИТЕСЬ, ПОКА РЕБЕНОК ОТВЕТИТ.
Потом отреагируйте на его ответ так, чтобы он это почувствовал - голосом или прикоснувшись к ребенку. Может случиться, что лицо ребенка не выражает интереса, а тело неподвижно. Это нередко объясняется тем, что ребенок прислушивается. Он может также повернуться ухом к источнику звука и тем самым отвернуться от Вас. Возникает впечатление, что ребенок потерял интерес. Советуем наблюдать за движениями рук и ног ребенка, возможно, именно они выражают заинтересованность. Конечно, не исключено, что ребенок устал от разнообразных стимулов и отворачивается, чтобы отдохнуть. Помните, что все получится гораздо легче, если и Вы, и Ваш ребенок хорошо отдохнули. 

ИГРЫ, В КОТОРЫЕ ВЫ МОЖЕТЕ ИГРАТЬ С ВАШИМ РЕБЕНКОМ В ПЕРВЫЕ ГОДЫ ЕГО ЖИЗНИ
1.РЕБЕНОК УЧИТСЯ ОЩУЩАТЬ СОБСТВЕННОЕ ТЕЛО И ПРИКОСНОВЕНИЯ
2.ОПОРА НА РУКИ
3.ПОЛЗАНИЕ
4.ХОДЬБА




	1.PЕБЕНОК УЧИТСЯ ОЩУЩАТЬ СОБСТВЕННОЕ ТЕЛО И ПРИКОСНОВЕНИЯ


Сядьте удобно, позаботившись об опоре для спины. Вы можете положить ребенка спиной на свои колени. Затем возьмите ребенка за руки, потяните и верните его в сидячее положение. Следите за тем, чтобы голова ребенка не запрокидывалась назад. Поддержите затылок, если в этом есть необходимость. Разговаривайте с ребенком или пойте песенку, когда вы занимаетесь с ним. Повторите несколько раз 

Вашему ребенку необходимо как можно раньше научиться ощущать свое собственное тело. Действуя так, как описано ниже, можно научить ребенка играть своими ручками и ножками . Лучше если во время этих игр ножки будут босыми. 

Соедините ручки и ножки ребенка, поднесите их к его рту, дотроньтесь до них своими губами. Соедините обе руки ребенка перед грудью и покажите, что так он может удержать перед собой игрушку или другой предмет (например, бутылочку). Дайте ребенку ощупать вас, предложите ему несколько вещей из разных материалов, которые он может также попробовать на вкус. Случается, что слепые дети не любят мягких предметов. Не торопите ребенка и не заставляйте его. У Вашего ребенка должны быть "любопытные ручки", чтобы он мог с их помощью познавать мир. Можно попробовать привязать на запястья и щиколотки маленькие колокольчики (или специальные игрушки, которые могут крепиться на ручки или ножки). Если ребенок немного видит, рекомендуем надеть на него яркие полосатые носочки. Пользуйтесь случаем поиграть с ручками и ножками ребенка, например, каждый раз, когда вы меняете подгузник. 

· больше различной стимуляции
· повороты со спины на живот и обратно
· занятия для развития чувства равновесия.



Больше различной стимуляции
Почаще носите Вашего ребенка на руках. Этот телесный контакт очень важен, он дает ребенку чувство уверенности и защищенности. Используйте рюкзачок для переноски ребенка, чтобы Ваши руки не так уставали и было удобнее брать ребенка с собой. 

Ребенку будет удобно сидеть в специальном стульчике (babysitter). Для начала ребенка сажают в него лишь на несколько минут. Попробуйте также покачаться со своим ребенком в кресле-качалке или гамаке, если они у вас есть. 

Для стимуляции тактильной чувствительности (и обоняния) очень полезно регулярно смазывать тело ребенка приятно пахнущим детским бальзамом комнатной температуры. 

Если у Вас есть возможность и желание, попробуйте искупаться вместе с ребенком в ванне или в бассейне с теплой водой. 

Попробуйте осторожно подбрасывать вашего ребенка в воздух. К этому упражнению приучайте ребенка обязательно постепенно, чтобы не напугать его. 

Попробуйте также перевернуть ребенка вверх ногами. При необходимости поддерживайте при этом спину ребенка. 




Повороты со спины на живот и обратно
Приучайте Вашего ребенка лежать на спине, на животе и на боку. Когда ребенок сначала медленно и с Вашей помощью, потом самостоятельно переворачивается с живота на спину и обратно, он учится перемещаться в пространстве. o ^ ;, 

Игры развивающие умение сохранять равновесие 

Тому, кто совсем не видит или видит очень плохо, труднее сохранять равновесие. Поэтому Вашему ребенку необходимы дополнительные занятия для развития чувства равновесия. 




Занятия для развития чувства равновесия
Посадив ребенка к себе на колени, поиграйте с ним в забавную игру. Возьмите ребенка обеими руками за талию или выше, если это необходимо. Убедитесь в том, что ребенок сидит устойчиво. Затем, напевая песенку или по-другому поддерживая контакт голосом, наклоняйте ребенка влево, вправо, вперед или назад. Сначала потихоньку, Постепенно Вы можете делать это быстрее и сильнее, но следите, чтобы Ваш ребенок успевал сохранять равновесие. 

Вы можете также играть с ребенком, используя так называемый мяч Бобата (специальный большой прочный надувной резиновый мяч). Всегда начинайте осторожно, чтобы не напугать ребенка. Сначала не надувайте мяч слишком сильно. Дайте ребенку ощупать мяч, попробовать его на вкус, постучать по нему. Затем посадите ребенка на мяч, крепко держа двумя руками за талию. Начните покачивать ребенка на мяче вверх-вниз. При этом разговаривайте с ребенком или пойте ему. Остановитесь. Дождитесь, пока ребенок сам покажет вам, что хочет продолжать игру. Дайте ему возможность самому проявить инициативу. Затем продолжайте. Катайте ребенка на мяче вперед-назад и вправо-влево. Начинайте медленно постепенно ускоряя темп. 




	2.ОПОРА НА РУКИ


Умение опираться на руки необходимо для безопасности ребенка и его дальнейшего моторного развития , например, для освоения ползания. Осторожно положите ребенка животом на мяч так, чтобы руки были выставлены вперед . Не торопите ребенка, дайте ему возможность прочувствовать это положение. Если у вас нет мяча, вы можете положить ребенка себе на колени, сидя на полу. Теперь стимулируйте ребенка к подниманию головы, как прежде. Затем осторожно перекатите мяч немного вперед, чтобы ладони ребенка уперлись в пол. Умение опираться на руки у слепых детей обычно вырабатывается несколько позднее, чем у зрячих. 

· учимся играть сидя, сохраняя равновесие
· учимся опиратся на руки и сохранять равновесие



Учимся играть сидя, сохраняя равновесие
Подкатывайте к ребенку мяч, прилагая различные усилия. Можно использовать мяч с бубенчиком внутри. Подавайте мяч прямо и под различными углами. Покажите ребенку, как отбивать и отталкивать мяч. Если ребенок долго не может научиться устойчиво сидеть, используйте так называемый "уголок для сидения", чтобы ребенок мог в течение короткого времени сидеть, опираясь спиной. Удобно так же специальное детское кресло со столиком, в этом кресле ребенок может сидеть, играя с различными предметами. Можно посадить ребенка в ящик для игрушек на колесах. Если Вы будете катать ребенка в этом ящике по квартире, то доставите ему большое удовольствие 

Учимся опиратся на руки и сохранять равновесие
Когда ребенок научится сидеть самостоятельно, можно поиграть в игру, развивающую умение опиратся на руки и сохранять равновесие. Слегка толкайте ребенка попеременно вперед и в стороны. При этом ребенок должен выставлять руки, чтобы упереться ладонями в пол сбоку. Опираться руками сзади, препятствуя падению назад, ребенок научится несколько позднее. 

Если ребенку трудно самостоятельно садиться, помогите ему следующим образом: взяв ребенка за одну руку, потяните вверх и вперед. Следите за тем, чтобы голова ребенка не запрокидывалась. При этом ребенок учится опираться второй рукой. Старайтесь, чтобы ребенок учился подниматься, опираясь как на левую, так и на правую руку. Лучше делать это несколько раз в день, например, всегда, когда Вы меняете подгузник. 




	3.ПОЛЗАНИЕ

	


Чтобы начать ползать, Ваш ребенок должен сначала научиться стоять на четвереньках. Это положение укрепляет мышцы затылка, спины, ног и рук. Многие маленькие дети ползают не на четвереньках, а на ягодицах, отталкиваясь руками и ногами, или сразу начинают ходить, минуя стадию ползания. Для дальнейшего развития моторики ребенку желательно научиться ползать, даже если это произойдет тогда, когда он уже умеет ходить. Ползая, дети совершают такие же попеременные движения руками и ногами, как и при ходьбе. Когда ребенок лежит на животе, Вы можете помочь ему встать на четвереньки, согнув колени ребенка и подтянув их к животу. Если ребенку трудно сохранять положение с опорой на прямые руки, облегчите ему задачу, положив его животом на свои колени, на свернутое толстым валиком полотенце или на небольшой мяч Бобата. Затем осторожно перекатите ребенка вперед так, чтобы его центр тяжести сместился в этом направлении. При этом Вы стимулируете опору на руки. Слепому ребенку гораздо труднее понять, что часто требуется перемещаться в пространстве, чтобы достать звучащий предмет. Помните об этом и наберитесь терпения. Звуки интересуют маленьких детей с самого раннего возраста, но пройдет еще немало времени, прежде чем слепой ребенок начнет воспринимать звук как сигнал, сообщающий об интересной вещи, которую можно схватить. 

· учимся вставать и стоять
· как научить ребенка поднимать и держать голову
· стимулируйте ребенка поднимать голову.
· игры с различными предметами, стоя у опоры.



Учимся вставать и стоять
Не начинайте упражнений слишком рано, дождитесь, когда ребенок сам начнёт делать попытки встать. Если вы просто поднимете его и поставите на ноги, у него не будет шанса самостоятельно овладеть этим умением. Позвольте Вашему ребенку учиться вставать, держась за Вас. Это придаст ему чувство уверенности. Сопровождайте усилия ребенка выразительными звуками. Разговаривайте с ним, комментируйте его действия, пыхтите вместе с ним. Если в квартире теплый пол, то Вашему ребенку полезно как можно больше ходить босиком. 




Как научить ребенка поднимать и держать голову 

Для ребенка уже в первые месяцы очень полезно лежать на животе - в течение короткого времени, но каждый день. Это укрепляет мускулатуру шеи и спины, что является основой "для всего дальнейшего моторного развития. Для начала положите ребенка животом к себе на живот. Важно, чтобы Вы сами при этом удобно лежали на спине. От близости с родителями ребенок испытывает чувство защищенности. Разговаривайте с ребенком, пойте ему. Стимулируйте ребенка поднимать голову, легко поглаживая его рукой по затылку и спинке. Можно осторожно подуть на голову ребенка. 

Когда ребенок привыкнет лежать на животе, попробуйте класть его на пол или стол. Используйте различные на ощупь подстилки - например, ковер, одеяло, кусок настоящего или искусственного меха. Если ребенок немного видит, можно использовать подстилки с ярким цветным рисунком. 




Стимулируйте ребенка поднимать голову
Сначала надо дать ребенку возможность подержать в руках и обследовать ту звучащую игрушку, к которой его побуждают двигаться. Затем держите игрушку недалеко от ребенка и издайте ею тот же звук. Так как ребенок стремится к телесному контакту с родителями, Вы можете побуждать ребенка к передвижению и без всяких игрушек, просто подзывая его. Если ребенок не хочет ползти, не настаивайте. Не исключено, что ребенку понравится перемещаться каким-то иным способом. Позвольте ему делать это. Поползать можно и потом. 




Игры с различными предметами, стоя у опоры
Когда Ваш ребенок научится сам вставать и стоять, давайте ему возможность некоторое время играть с различными предметами, стоя у опоры. По высоте для этой цели обычно хорошо подходит журнальный столик. Другое прекрасное место для игры - выдвинутый на уровне груди ребенка ящик, заполненный всякими интересными вещами. Иногда ребенку бывает трудно самому садиться из стоячего положения, помогайте ему на первых порах. 




	4.ХОДЬБА


Способность самостоятельно передвигаться дает множество новых впечатлений. Однако не начинайте учить ребенка ходить СЛИШКОМ РАНО. Ребенок должен уметь самостоятельно вставать, устойчиво стоять и выбрасывать руки для опоры (защитная реакция) в случае падения. Только тогда вы можете начинать учить его ходить. Если ребенок отказывается ходить, это чаще всего является признаком недостаточного развития общей моторики. Ребенок чувствует себя неуверенно и боится. Не торопите его. Пусть он вместо этого ползает. 

Когда Ваш ребенок начнет ходить, Вы можете попробовать идти перед ним спиной вперед. Сначала держите ребенка за обе руки. Потом пусть он держится за Ваши ноги, когда Вы медленно двигаетесь спиной вперед. Дома ребенок может передвигаться вдоль стен или мебели. Не переставляйте мебель с места на место, тогда ваш ребенок скоро научится ориентироваться в квартире. 

Хорошо если ребенку понравится ходить, катя перед собой коляску, тележку или какой-нибудь другой достаточно тяжелый предмет. Когда он идет, немного наклонившись вперед и передвигая перед собой такой предмет, увеличивается нагрузка на стопы, что укрепляет мышцы ног. 

· снова тренировка умения сохранять равновесие
· игры, развивающие согласованные движения рук и ног
· новые ощущения для тренировки равновесия
· упражнения для развития тонкой моторики



Снова тренировка умения сохранять равновесие
Не имея зрения гораздо труднее сохранять равновесие во всех ситуациях. Поэтому, когда Ваш ребенок начнет стоять и ходить, ему необходимо особенно много играть в те игры, где тренируется чувство равновесия. Для такой тренировки очень полезна небольшая устойчивая горка. Ваш ребенок сможет взбираться на нее и съезжать вниз. Это увлекательный способ научится сохранять равновесие и улучшить координацию движений рук и ног. Детям обычно очень нравится это занятие, и они проявляют инициативу, требуя разрешить им скатиться еще и еще. 




Игры, развивающие согласованные движения рук и ног
Согласованность движений рук и ног можно тренировать во время игр, например, позволяя ребенку залезать в ящик для игрушек (или большую картонную коробку) и вылезать оттуда или забираться на подходящие для этой цели предметы мебели. 

Возможно, ребёнку понравится сидеть на игрушечной лошадке(тракторе, велосипеде и т.д.), крепкодержась руками, в то время как Вы будете катать его по квартире то быстрее, то медленнее. Позжеребенок может научиться отталкиваться ногами. Не сажайте ребенка на лошадку или велосипед, пусть он учится залезать на них сам. Это полезно для тренировки чувства равновесия, ощущения пространства и умения регулировать усилия рук и ног. Обязательно убедитесь, что сидя, ребенок достает ногами да пола. 




Новые ощущения для тренировки равновесия
Когда Ваш ребенок научился прочно стоять на ногах, уверенно ходить и лазать, наступило время для дальнейший тренировки умения сохранять равновесие. Здесь помогут игры, в которых ребенку придется ходить по неровной поверхности, подниматься и спускаться по наклонной плоскости, бегать и прыгать. Ваш ребенок почувствует себя увереннее, когда начнет двигаться самостоятельно, научившись сохранять равновесие, и сможет смелее обследовать окружающий мир. 

Хорошая идея купить небольшой мягкий батут. Поставьте батут в углу комнаты и позвольте ребенку самому залезть на него (лучше босиком), посидеть и покачаться в сидячем положении, возможно, даже вместе с кем-то из родителей. Если батута нет, используйте для той же цели кровать, но необходимо следить, чтобы ребенок не упал. Затем предложите своему ребенку стать в полный рост, выпрямиться и попробовать покачаться в положении стоя. Сначала вы можете стоять на батуте вместе с ребенком, затем рядом на полу, держа ребенка за обе руки на уровне его талии. Спустя некоторое время попробуйте отпустить руки. Поощряйте ребенка радостными возгласами. Регулярно прыгать на батуте - это забавный и безопасный способ дать нагрузку всему телу, не рискуя удариться обо что-нибудь. Благодаря таким упражнениям развивается умение сохранять равновесие, укрепляются мышцы ног и стимулируются рецепторы кожи, мускулов и суставов. Однако если у Вашего ребенка отслойка сетчатки глаза или неправильная постановка стоп, Вам необходимо проконсультироваться с врачом, прежде чем начинать занятия на батуте. 

Дополнительную стимуляцию дают ребенку всевозможные игры с вращением и раскачиванием. Начните приучать к ним ребенка осторожно, чтобы не напугать его, и постоянно меняйте тип занятий, чтобы ребенок не слишком привыкал к какому-то одному виду двигательной стимуляции. Вашему ребенку также очень полезно играть в сухом бассейне, наполненном разноцветными мячиками . 




Упражнения для развития тонкой моторики
Когда Ваш ребенок освоится со своим телом и научится уверенно двигаться, пора уделить внимание тонкой моторике, то есть мелким движениям пальцев рук. Такие движений тренируются во время игр с мелкими предметами. Играя, ребенок учится брать их двумя пальцами, например, большим и указательным . 

С раннего возраста, давая возможность ребенку участвовать во всех практических каждодневных делах, Вы естественным образом стимулируете развитие мелких движений рук. Когда Ваш ребенок обнаружит, что может делать что-то сам, его вера в себя укрепится, и он станет еще активнее. Например, приучайте ребенка помогать Вам, когда Вы одеваете и раздеваете его, как можно раньше предложите ему самому класть в рот мелкие кусочки пищи. Таким образом, у Вашего ребенка появится собственный практический жизненный опыт. Постоянно объясняйте ребенку, что происходит вокруг него и что значат незнакомые звуки. Старайтесь как можно больше поощрять его участие ребенка в каждодневных делах. 

Дайте ребенку время изучить свойства каждого предмета. Некоторые дети предпочитают твердые игрушки и не хотят брать в руки мягкие. Попробуйте; различные комбинации предметов. Для начала расположите несколько мелких игрушек в одном и том же месте рядом с ребенком. Иногда ребенку трудно оторваться от какой-то особенно полюбившейся игрушки. Вы должны быть готовы к такой ситуации , чтобы предложить ему нечто более интересное 

Заключение 

Совершенно естественно, что ребенку, который плохо видит или совсем не видит, нужно больше времени для того, чтобы научиться пользоваться собственным телом. Родители хорошо знают своих детей, лучше чем кто-либо. Именно Вы можете решить, что подходит для Вашего ребенка. Наберитесь терпения. Если что-то не получается, попробуйте снова через некоторое время. Придумывайте и пробуйте, верьте в себя и своего ребёнка

